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відсотками від розміру статутного капіталу. Дооцінка активів та індексація основних 

засобів акціонерного товариства має впливати на збільшення додаткового капіталу у 

структурі власного капіталу лише у виключних ситуаціях.  

По-третє, створювати та підтримувати значні розміри резервного капіталу 

акціонерних товариств у всіх галузях економіки.  

По-четверте, акціонерним товариствам необхідно створювати резерв по дивідендах. 

Створення дивідендного резерву є гарантією дотримання обов‘язків по виплаті 

дивідендів перед акціонерами.  
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УПРАВЛІННЯ  ВИТРАТАМИ НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Постановка проблеми. На сьогоднішній час діяльність підприємств 

характеризується загостренням конкурентної боротьби, і тому для успішного 

функціонування та подальшого розвитку потрібно побудувати ефективну систему 

управління витратами, що є процесом розроблення і прийняття управлінських рішень 

за всіма аспектами формування та розподілу їх на підприємстві. Витрати є основним 

показником діяльності підприємства, і в значній мірі обмежують обсяг прибутку. 

Також вони формують мінімальну ціну на продукцію і досить сильно впливають на 

конкурентоспроможність підприємства. 

Аналіз основних  досліджень та публікацій.  Процес управління та аналіз 

витрат, їх шляхи зниження та оптимізації, методи при розрахунку собівартості 

продукції за останній час стали предметом уваги та досліджень багатьох фахівців таких 

як: І.Є.Давидович, Р.Каплан, С.А.Котляров, В.Г.Лебедев, В.М.Панасюк, А.В.Череп, Дж. 

К.Шим, та багато інших [1 ст.9]. 

Мета статті -  це узагальнення основних підходів щодо управління витратами на 

промислових підприємствах, а також висвітлення сучасних методів калькулювання 

собівартості продукції в залежності від різних чинників. 

Виклад основного матеріалу. З економічної точки зору витратами називаються 

внутрішні витрати підприємства при оптимальному варіанті виготовлення продукції 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/514-17
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[2]. 

Бухгалтерське визначення витрат наведене у національних стандартах 

бухгалтерського обліку, згідно них витратами є зменшення  економічних вигод у 

вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення 

власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за рахунок його вилучення або 

розподілення власниками) [3]. 

Управління витратами є процесом цілеспрямованого формування витрат на 

підприємстві стосовно їх видів, місць виникнення, та постійного контролю за їх рівнем. 

Система управління витратами є важливим елементом внутрішнього економічного 

механізму будь-якого підприємства. Управління витратами має вплив на такі об'єкти  

планування як: ціна продукції, прибуток, проектно-кошторисна документація, грошові 

витратні потоки, конкурентоспроможність продукції, трансфертна ціна проміжного 

продукту, бізнес - план. 

Зараз внаслідок мінливості і складності ринкової ситуації багато вітчизняних 

підприємств, нажаль недостатньо приділяють уваги стратегічним аспектам своєї 

діяльності, зосереджуючись лише на вирішені поточних питань. В наслідок цього в 

управлінського персоналу відсутнє комплексне бачення цілей, політики та стратегій 

розвитку підприємства, вони не в повній мірі обізнані про сучасні інструменти 

контролінгу, методи управління витратами, систему бюджетування або не 

впровадження їх в практичну частину нерідко призводить до неправильності рішень і 

виникнення кризових ситуацій.  

Досить велика кількість господарських операцій, які здійснюються на 

підприємстві, не дають можливості менеджерам вищих рівнів контролювати 

безпосередньо ці операції. При таких умовах виникає необхідність розділити 

організацію на окремі сегменти або підрозділи (так звані центри відповідальності) і в 

свою чергу дозволити керівникам цих підрозділів діяти самостійно, надаючи більший 

ступінь незалежності через делегування певних повноважень. 

Центром відповідальності називають структурний підрозділ підприємства, 

менеджер якого несе відповідальність за його діяльність і контролює певні фінансові 

показники (витрати, прибуток, дохід, рівень інвестицій). Він залучає на вході різні 

ресурси ( трудові, фінансові, матеріальні), в результаті переробки яких на виході 

отримується продукція або послуги, які надходять до інших центрів відповідальності 

або в зовнішнє середовище підприємства. Ефективність центра відповідальності 

визначається двома параметрами: досягненням поставлених цілей та ефективністю 

використання ресурсів. 

Більшість структурних підрозділів підприємства випускають продукцію  

внутрішньо коопераційного призначення, тобто вони є центрами витрат, а критерій 

ефективності їх – мінімум понесених  витрат. 

Розрізняють два види центрів витрат [4]: 

1. центр витрат, що нормуються; 

2. центр витрат, що не нормуються. 

До центру витрат, що нормуються відносять виробничі структурні підрозділи 

(цехи основного та допоміжного виробництва). Кількість планових використаних 

ресурсів використаних в даному центрі визначається шляхом нормативів. Значна 

кількість витрат цього центру є змінними, тобто вони можуть збільшуватись чи 

зменшуватись відповідно до пропорційного обсягу випуску продукції. 

Структурні підрозділи, що займаються адміністративними, фінансовими, 

маркетинговими та дослідницькими функціями належать до центру витрат, що не 

нормуються. В цьому центрі вся увага зосереджена в визначені оптимального рівня 

витрат. Планування витрат в цих центрах може здійснюватись за допомогою двох 
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методів: 

1. на основі даних минулих років з поправкою на рівень інфляції; 

2. так зване «планування з нуля» - є досить трудомістким методом, який дозволяє 

планувати витрати без досвіду минулих подій. 

Зокрема практика діяльності підприємств доводить про те, що витрати центрів 

затрат, які не нормуються, досить часто є завищеними, і в разі реорганізації даних 

підрозділів витрати можна суттєво знизити без погіршення якості роботи. Коли 

розробляється система стимулювання в даних підрозділах передусім необхідно 

визначити не фінансові критерії ефективності, які залежать від специфіки конкретного 

підприємства, оскільки вони не випускають конкретну продукцію, а створюють умови 

для нормальної діяльності підприємства. 

Найбільша увага повинна приділятись змісту контрольних звітів. Тобто чим 

нижчий рівень керівників у службовій ієрархії, тим детальніші повинні бути звіти, і 

навпаки, чим вище рівень відповідальності менеджера, тим інформація має бути більш 

стислою і узагальненою. 

Облік відповідальності конкретного центру витрат відбувається шляхом 

вимірювання фактичних показників затрат, порівняння їх з плановим значенням, 

аналізу відхилень і застосування коригуючих дій, якщо відхилення виявились 

значними. 

Варто зазначити, що в результаті швидкого розвитку науково – технічного 

прогресу відбулися зміни в структурі собівартості продукції, виникли нові підходи до 

планування витрат та ціноутворення. 

Крім того, внаслідок автоматизації виробничих процесів знижується питома вага 

затрат праці в собівартості продукції, що призвела до зміни структури собівартості в 

бік зменшення частки прямих витрат. Також частина витрат, які раніше вважалися 

постійними, на даний час можуть розглядатися за рішенням керівництва як змішані або 

змінні, тому виникає потреба у застосуванні нових методів обліку і управління 

затратами. 

На підприємствах облік витрат можна організувати різними методами в 

залежності від способу оцінки витрат характеру виробничого процесу, повноти 

включення витрат до собівартості продукції. 

Залежно від способу оцінки витрат виділяють методи обліку витрат по фактичній і 

нормативній собівартості. При обліку витрат по фактичній собівартості, величина 

фактичних витрат знаходиться шляхом множення фактичної ціни використаних 

ресурсів на їх фактичну кількість. Нормативна система управління витратами являє 

собою сукупність процедур пов‘язаних з планування, нормування, відпуску матеріалів 

у виробництво, складання внутрішньої звітності, калькулювання собівартості 

продукції, здійснення економічного аналізу і контролю на основі норм затрат. 

За відношенням витрат до технологічного процесу можна виділити позамовний і 

поопераційний методи обліку витрат. Позамовний метод найчастіше застосовується на 

підприємствах, що максимально відповідає вимогам споживачів (меблева, поліграфічна 

тощо). 

Поопераційний метод обліку витрат характерний для підприємств, де серійно чи 

масово виготовляють однорідну продукцію або має місце безперервний виробничий 

цикл. 

Залежно від повноти включення витрат до собівартості продукції облік ведеться 

по повній або скороченій собівартості. Коли застосовується метод повних витрат до 

собівартості продукції включаються всі витрати незалежно від їх поділу на прямі чи 

непрямі і на постійні або змінні. 

У сучасних умовах більш ефективним і прогресивним вважається метод  обліку 
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затрат по неповній собівартості, тобто маржинальний метод, за яким на собівартість 

продукції відносять не всі витрати, а тільки їх частину – змінні витрати. При цьому 

постійні витрати в собівартість продукції не входять, а відносять їх на зменшення 

прибутку. Застосування даного методу дозволяє оперативно вивчати взаємозв‘язки між 

обсягом виробництва, витратами і прибутком, а також прогнозувати поведінку витрат 

при зміні ділової активності підприємства. 

Висновок. Досягнення поставлених цілей забезпечується правильно обраними 

стратегією та тактикою управління підприємства. Управління витратами є важливою 

функцією управління підприємством, сприяє підвищенню його 

конкурентоспроможності та отримання запланованих фінансових результатів. 

Управління витратами займає центральне місце в загальному процесі управління. 
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Прагнення людства до більш справедливого і упорядкованого життя, до більш 

високих цивілізаційних параметрів, як засвідчує історія, пролягає не тільки через 

економічну площину, але й через інституційно-правові основи реалізації всіх складових 

соціальної політики як глобальної, так і окремо взятої держави. Серед низки соціально-

політичних проблем людства питання соціального захисту посідають одне з важливих 

місць і в свою чергу потребують як прикладного, так і наукового супроводження з 

урахуванням специфіки та особливостей кожної держави. 

Однією з найважливішою складовою соціальної політики є обов‘язкове 

страхування соціальних ризиків, механізм якого дозволяє ефективно акумулювати і 

використовувати фінансові ресурси на соціальний захист працюючих громадян. 

Відповідно до цього найбільш ефективною системою захисту економічно-активного 

населення є соціальне страхування в основі функціонування якого покладений принцип 

розподілу матеріального і фінансового збитку при виникненні страхового випадку.  

В сучасних умовах соціального-економічного розвитку України, які 

характеризуються політичною, економічною і соціальною нестабільністю система 

управління повинна перш за все включати ефективний механізм управління 

соціальними ризиками, основними елементами якого є формування інституційних 

основ діяльності держави, а також комплексна оцінка можливих факторів ризику. Все 

більше уваги приділяється питанню досягнення оптимального співвідношення між 

необхідністю надання відповідного рівня соціального захисту і можливістю 

фінансування даної системи. Важливим є формування такої системи соціального 

захисту яка б забезпечувала необхідний рівень соціальних гарантій працездатного 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00
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